

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.

Fél évre 5 „. Egyes szám — 5 „.

Előfizetési pénz minden közlemény: főpíacz, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KAROLY könyvkereskedésében és a szerkesztőségnél. Egyébként a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitórát 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több ízbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.

Bélyegdíj: minden beíratásért külön 30 kr.

„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.

Név- vagy bérementsen beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyazintán kéziratok nem adnak vissza.

Debreczen, decz. 14.

* * * A ház ország jobbvoltát czélzó csendes vitáit megzavarta a napokban egy esemény, mely a kormányelölki szék felé hatalmas vihart vetett. Oly vihart, melynek ereje az egész ország annyifelé ágazó figyelmét magára vonván, a közügyek által annyira megkivánt tevékenységet napok óta módnélkül megbénította.

A meglepetés, — méltán mondhatjuk — megdöbbenés, mely az esemény hírére párt- és álláskülönbőség nélkül mindenkit elfogott, nem mult el nyom nélkül. Ma mindenkinek agyát e gondolat foglalkoztatja: mi lesz a jövőben?

A kormánypárt, mely már maga is megunta a 6 év óta tartó eredménytelen, ámitó-uralmat, némi meglepedéssel tekinti a dolgok ily fordulatát, bár még ingadozik, nem tudván, ha vajjon elérkezett-e már az idő, midőn szint változtathat.

Az ellenzék izgalma sokkal indokoltabb.

Ő a hosszas küzdelem alatt megtanulta, hogy oly szívós ellenféllel áll szemben, kit bármely erkölcsi szegény is utjából el nem térít.

Igy történik aztán, hogy minnek rendes körülmények közt néhány óra alatt el kellene intézteni, az hetekig foglalkoztatja a közvéleményt, a hasznos tevékenységet.

Pedig bizonyára ezer veszedelem és baj közt kinlódó hazánknak számtalan oly ügye van, mely sokkal inkább megkivánná a vele való foglalkozást, mint az ily — bár a jelen esetben rendkívül fontos — palotaforradalom, melyet egy em-

ber vakmerő hatalomvágya erőszakol a közérdek fölél.

Itt van a tél. Jött szeliden, lágyan, mint jó barát. Enyhe jelenléte ma még megnyugvásba ringat. De csapjon le a bércek vihara holnap, végig száguldvá rónánk téres síkjait, előáll a rémes veszedelem, melynek minden évben annyiféle áldozata van, hogy esekélyszámú törzünk ily módon fogyását szemlélve, a konfi szive méltán facsarodik el a kintől.

Ki gondolna ma arra, hogy e jelenségek elejét vegye? Ki törődik azzal, hogy a keresethiányt megszüntesse? Ki gondolna azzal, hogy a vidéken az adóbehajtásokat a lehető legméltányosabban eszközöljék? Ki gondolna azzal, hogy akár az országban, akár a társadalmi téren, hogy ezeket és még számtalan égető, alig felsorolható kérdéseket miként orvosolhatnák a jövőre nézve?

Hiszzen a mindent háttérbe szorító kérdés: a politika! Eleget tesz-e valahára a miniszterelnök a politikai erkölcs legegyszerűbb követelményeinek, melyet már annyiszor és oly cynikus módon mellőzött?

Uj adótervezeteket bocsátanak világra. Nagyonfontosságú javaslatokkal lépnek fel; a szorgalom és kitartás által világhírre emelt magyar malom-ipar, mely a helytelen kereskedelmi szerződések miatt a sebes hanyatlás lejtőjén sülyed lefelé, új és óriási terhek rárakása által végkép megsemmisíteni szándékolatik. És a nagy hűhóban, mit egy ember indokolatlan makacosságú idéz elő, kinek volna ideje

ezzel is kimerítően, komolyan foglalkozni?

A magyar nemzet közéletére sokszor súlyosodott már egyes olygarchák nagyravágásából támadt veszély, és sokszor kétségbeesett pillanatokot tett még kétségbeejtőbbé. A jelen kormány hosszú uralma alatt erkölcs-méltelyező létezésével, jogot kigunyoló és elkövetett bűnökét palástoló politikájával, talán minden eddigieken túltett.

Ha, mit annyiszor hangoztatott szájjal, de tettel meghazudtolt, — a hazafiságnak csak egy szikrája van benne, itt az ideje, hogy bebizonyítsa, lépjen le ma, hogy már holnap az ellene méltán létező gyűlölet ne bénítsa a közügyre nézve annyira szükséges politikai és társadalmi tevékenységet.

— A kormánypártból. Tisza esote folyvást élénk beszélgetés és vita tárgyát képezi s az kétségtelen, hogy a történet mulasztások következtében a kormánypártnak független elemei sinesenek megelégedve a dolgok elintézésével, s elég hangosan beszélnek arról, hogy Tisza állása megkapta az első lökést, mely tarthatatlanná teszi. E lökés annál végzetesebb rá, mert bensőbb hivat is elhagyta annak idején a lélekjelenlét. Növeli az elégedetlenséget, hogy a szerencsére közellevő udvarból a kaszinó urlovarjai útján hírek szárnyalnak arról, hogy az uralkodóra a legkínosabb behatást tette a pénteki jelenet, és e behatást a meglepetésig fokozta a tény, hogy Tiszát pártja cserben hagyta.

Tisza megérezte ezt a fogadtatásnál is, melyen az uralkodó főképp arra a kérdésre szorított, hogy véli a dolgot ropálni? Tisza azt felelte, hogy az, a mennyiben a sértés öt mint parlamenti embert, mint minisztert illeti, pártjának dolga, ha ez nem teszi, tudni fogja kötelességét, valamint akkor is tudni, ha mint magan ember érintette volna a sértés, a

mely esetben a legfőbb helyen kérte volna ki az engedélyt teendő lépéseikhez.

— Tisza Kálmán gödöllői utjáról azt jelenti a P. L., hogy ez alkalommal nem kerültek szóba a képviselőházban előfordult pénteki jelenetek (?) Tisza gödöllői útja a szerb kongresszus ügyére (is) vonatkozott.

— Adóemelések és új adók. — Az „Alföld”-ben egy képviselő írja:

Nem lát az az orrául tovább, aki azt hiszi, hogy Tisza kormányának nincs készen minden javaslata sok adóra.

Hogy az ilyen adóemelésekhez mit szól az ország? az a Tisza kormányelölöt nem kérdés.

Statistikailag és közigazgatásilag kiszámítva, a kormány plus minusz rendelkezik 240 kerülettel. Ezekben a maga ismert és kipróbált eszközeivel mindig győz.

A többit — mint a 33-as tarokban a játszó, ha már 34-je van, — odaaján-dozza az ellenzéknek.

Ezért beszélnek tehát az adóemelé- ről a vézmadarak, és azért hallgat azokról most a kormány.

De hogy az adóemelések és új adók jönni fognak, mert jönni kell, ez oly bizonyos, mint a halál.

Elfogatások Pétervárotól.

Péterváron tegnap Estelew Perdulok házában nyolcz nihilista-párti egyént fogott el a rendőrség. Az elfogatás igen nagy nehézségekkel járt, a nihilisták ekeseredetten védtek magukat s revolverekkel több lövést intéztek a rendőrök ellen. Mindazonáltal senki sem sebesült meg s a házban levő összes forradalmárok elfogattak.

III. Sándor csár levelet kapott, melyben egy „moszkvai hazafi” azt írja neki, hagyja abba a koronázást — Moszkvában, mely ugy is költséges és felesleges és különben is levegőbe fog röpítettetni az egész város.

A Nowoje Wremja jelenti, hogy a

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Pletykázzunk.

Már az elembe helyezett fehér lapra szépen odairtam — t. i. azokkal a szokott szép kerek betűimmel, mi által hasonlóvá teszem levelemet egy chrysomela oleracea-val ellepett káposzta levélhez — hogy:

„Fama görög istennő volt, a föld legifjabb leánya. Szárnyakkal ábrázolták és asszaltalan fülek, szemek és nyelvekkel. Virgil...”

Tollam e helyen mint egy ügyetlen kezdő koresolyázó megsiklott s behorpadt a jégbe, akarom mondani a papírba. Nyomban vékonyhangu, de pokoli gonykacajt hallok: „Ezt én tettem! En! Ugy-e jó boxer-fogas volt? En vertem te tolladat a lábáról, ilyenben telik gyönyörűségem, s ime nézd itt állok most a fekete tenger szélén, miből te kimeríthetetlen okosságodat merited. Haha! Hát Fama asszony-ságnak ezer nyelve volt? Lám nekem csak egy van (s ezzel csufolódva, mint a rosz gyermekek szokták, felém kiálté azt) de rá vezem én arra az egész világot. Na aztán van jó magyar nevem is, hisz ismerz — ki ne ismerne! — én Pletyka vagyok, az édes kis Pletyka. Csak nem tagadsz meg! Engem fotografiroz le így a hogy vagyok, csipőmre tett kezekkel, előre nyújtott nyakkal, kémlő tekintettel. Igaz, hogy toillettem kissé pongyola, ha-

risnyám lukasak, tunikáim félre csuszott, bizony itt a fodor is leszakadt, sietségemben panyókára kaptam felöltömet. Ajánlom hölgyeinknek a közlegő farsangra eredeti jelmeznek ez öltözetet. Ma még nem is értem reá megfésülködni, hja! a kinek, lelkem, mindig sietős a dolga mint nekem, tudod...”

— Hogy bosszant engem e kis bosszorkány? Még feléje sem hajthatom tentatortomat, mert igaz római katolikus létemre csak nem lehetek Luther követője, na meg sajnálnám az iróasztalom fölé helyezett sajnó képet: a beszédes Mártha szomszédasszonyt ábrázolja Mefisto karján. Na de eltűnt már, tehát folytathatom a mythologiai leírás. Ah dehogya! hisz most még jobb fülembre kerepel:

„Hallja, édes komámasszony tegnap látott volna csak, tudok én alkalomszerülleg is öltözni. Kicsiptem magam jókor, mert keresztelőre voltam hivatalos; felvettem a palacek-zöld-surrah ruhámat a lache diszítéssel, ugyanoly színű kalapot tettem fel, vállamat úgy csiklandozta a hosszú 20 frtos struczoll és mégis — majd meghalok irigységemben — tul tettek rajtam a többi nők drága toilettejeik által. De ezt csak magamnak vallom be, őket lenéztem — stecherrel; a pompás dejeuner fitymáltam, pedig pesti, chinai, vagy tudom én honnan hozott szakács készitette; a liberába bujtatott lakájként szereplő bordárokat pedig számuk szerint hívogattam. Nem is időztem soká, csak három óra hosszát, onnan Cancan barátném-

hoz siettem referálni a kis mama rózsaszín selyem, csipkés, monogrammos boldogságáról. Szent Isten! hogy találtam ott mindent. Menj oda reggel, délbe vagy este hármikor, azt hiszed országos vásár van, örökös szobatisztogatás révén, jó gazdaszony, valóságos „takarító Lueziifer”.

— Hess! hagyj nekem békét! Ott van ni! most meg bal vállam fölél sipit, hadar:

„Ebéd után szaladtam Aspasziához, hogy együtt menjünk egy felvonást meghallgatni. Nem el akarta magával vinni az öt éves kis majmot a Gizit! ő csodagyermeknek tartja, pedig csak egy elkényeztetett, kiállhatatlan kis nyűg. Alig tudtam lebeszélni szándékáról a mamát, a bebét pedig czukedikkel kibékíteni.

„Elmefuttatás földöntuli dolgokról” volt gondolom a felolvasás czime, igen szép lehetett — mert én nem értettem. Csah mikor tükröl hallottam, felébredt kíváncsiságom, hegyesebbek-e azok, mint nyelvem, és megörültem, hogy na most mindjárt lesznek szurások. Fájdalom, a galant felolvasó ujjai közé szorítá a tit hegycsúcsot, hogy ott a hol a bibliai teve áttér, hadd menjen kényelmesen keresztül mostoha testvérem: Kritika. Hogy feledkezhetett meg én rólam! Mellőzött! Ezt meg nem becsátom.

Kárpótoltam magamat azért is, szerzetem magamnak gyönyörűséget. Nem volt elég fülem, hogy a rokonszenves nyilatkozatot régig hallgassam a teremben, fu-

tottam le a lépcsőn, az utczán majd előre tolakodtam, majd hátra maradtam, oda furakodtam a hemzsegő sokaság közé, hogy élvezzek a halottakon, begyembe szedjem a sok jó falatot, melyet később önzetlenül osztok a mohón utana kapkodóknak. Közbe egy-egy észrevételt gyújtó rakétaként magam is odaröpítek. Csak szívésen látunk engem mindenhol férfiak, nők egyaránt, persza csak affektálják az ellenkezőt. Szídnak, ha megjelenek hirlapban kedveskedni a legújabb birrel, például, hogy Thalia diadalmaskodott, egészen magának vallva felküntjét, holott Hymen világítja meg kellően felemelt fákllyával a meglepő jelenetet. De ha hálátlan is világ, én azért nem csüggedek.

Szórakozásul belépek a kávéházba. Csak egy szavamba kerül, hogy két dákolóköz közt a billiárdozókat bámulataba ejtsem, vagy még a ráncos homlokusakozókat is fejcsóválva mosolyra kényszerítem. Pompásan mullattatom a göztördői közönséget, ott a meleg víz-medenczében oly szivesen foglalkoznak velem. Fellepek a szinpadon is — nos, nincs okom elbizakodni? — nyilt jelenetben mert a szin-falak közt rendes helyem van. Mig a karmester kétszer négy ütéssel szabja keresztül-kasul a levegőt, addig Cascaritta és Croustillac közzé csuszom, s tesztink trióban, mely ninesen a partitúrában, kedélyes, ha nem is hízlegő megjegyzéseket a közönség rovására.

S nálam nélkül mehetne-e végbe egy esküvő! olyan nincs! Betekintek a

törvényszék a március 1—13-iki merénylet ügyében, melynek II. Sándor áldozatul esett, tontos felfedezéseket tett. Nem két hanem három merénylő várta bombákkal a császárt. Perowska Zsófia mindnyájokkal a csatornán át szót váltott, midőn a császár megebesült.

Az első, ki a sebesültet karjaiba fogta, Emeljanow volt. Ez az Emeljanow egy zsoldár-énekes, kit utóbb elfogtak. Akkor azonban, midőn a megebesült császár átadta a kíséretnek, egész nyugodtan távozni hagyta, pedig az ő zsebében is akkor egy bomba volt.

Rendőség természetesen, szokás szerint, épen a baj színhelyén nem volt jelen. Midőn a kiballgatás a most elfogott Emeljanowtól a rendőség és bíróság tagjai azt kérdezték tőle:

Ott volt-e a merénylet színhelyén?
A fogoly egész hidegen mondá:
Igen! Én ott voltam, de ti nem voltatok ott.

Emlékezés.

Debreczen decz. 14.

Egy férfit kísértünk ki tegnap az örök nyugalom hazájába, ki városi polgári kötelességét állam polgári kötelességével sohasem tévesztette el, ki mint e város főtisztviselője, tisztviselői kötelességét mindig össze tudta egyeztetni polgári kötelességével s mert mindkettő szívén fektűt, csak így magyarázható meg, hogy sem város érdekeit a polgárság érdekeinek, sem a polgárság érdekeit a város érdekeinek nem áldozta fel.

Purítán volt a szó legnemesebb értelmében, ki csak az igaz utat ösmerte, s arról az igaz ösvényről senki kedvéért, bárkinek az érdekéért soha le nem lépett.

Még élénken áll emléktünk előtt Kovács Lajos, az ifjú népszónok, ki éveken keresztül rendíthetetlenül védte a polgárok jogait a városi tanács és az akkori kormány ellenében.

Előttünk áll az ifjú, kit kortársai méltónak, a legkiválóbbnak találtak, a városnak milliókra menő érdekét tartalmazó titkos levéltár őrzésére s kezelésére és feltett drágaság soha, az egész világon sehol jobb kezébe nem tétetett le.

Előttünk áll az ösz polgármester ki soha sem használt tekervényes utakat, mert soha sem volt külön érdeke, és egyszerű szavai mindenkor döntők valának mert belőle az igazság beszélt.

Előttünk áll az ösz polgár, ki súlyos szenvedései miatt volt kénytelen hivataláról leköszönni, de ki előtt azért ép oly tisztelettel hajolt meg és emelt kalapot mindenki, mint ha még mindvégig az ország egyik legtekintélyesebb városának első hivatalnokja lett volna.

Halálával ürt, nagy ürt hagyott maga után hátra, mert már ma nincsen senki, ki Debreczen város multját, jelenét, s anyagi érdekeinek kérdését annyira ismerne mint ő.

Gazdag és szegény, s az össek vá-

szép aszony szeméibe, és kiolvasom, hogy az ott tüdőklő könyek a boldogság, vagy szomorúság jelei-e; figyelek, hogy mily bangon ejti ki az irigylett völégény az „igen“ szót; kifürkészem az okát hogy a máskor oly halvány arcu vőfény, ma mért oly viruló színű, hisz kedvli a népművészetet, míg elhiteti velem, hogy maga is gyakorolja. Ah! értem már, a szív melege heviti bizonyán, karján 100,000 forintos kezecke pihen, és a gondolat, hogy az egész életre azt megtartani mily kényes lenne, terringette! Mareland! Hány fok?

Ebben a... Látom, rám se figyel kedves komámasszony, tehát megyek szaladok. Ma még két temetésen kell jelen lennem. Szegény fiatal özvegy, nem fog-e elajulni?

Aztán vár kávéra Cancan barátném, nála lesznek mind a választmányi tagok, hogy meghatározzuk a farsangi programot. Nagyon jó kávéja van, az igaz, és inkább azt fogyasztom, mitsem vitatkozok, nehezen jutnék szóhoz, mert beszélt őt is egyszerre. Jaj be sok lótas futás!

Ni majd eltejelem! Hisz még a szerkesztőséghez is be kell tekintenem, megtudandó, mily véleményvel viselkedik az új népsziumú iránt, melynek címe: „Csak az első lépés nehéz“ szerzője Husvéti Báranka.

De már szaladok. Pá ielkem! Pá!

rosi tisztviselői kar egyformán szerették és becsülték, s a jó hazafuak a ki magaslott városi polgárok, s a város e polgárság letarolt díszének mindnyájunk balság kegyelele örzi tiszteleire méltó emlékét.

Debreczen, decz. 14.

Valóban sokak előtt sajátságosnak tűnhetik fel, hogy csaknem minden városban a lapok épen most kezdenek zajt ütni a színházak rossz beosztása, hiányos tűzrendőri felügyelete miatt; s nem lehetetlen, hogy többeknél az a gondolat támad, miszerint a lapok felszólalásai — bár a bécsi szerencsétlen színház égis alalmából időszerűek — sok tekintetben mégis nélkülözik az alaposságot.

Azonban nem úgy áll a dolog. Tapasztalatból merített meggyőződés alapján irhatjuk, hogy kizárólag mindenütt, hol csak színházak léteznek, a lapok felszólalásaira méltó aggodalom szolgáltatt okot és alkalmat. Hogy ezen felszólalások nem a bécsi színház-égés előtt keletkeztek, az magyarázatát mindenesetre abban a feltevésben találja, hogy a hatóságok kötelesek lévén első sorban is az elővigyázati rendszabályokat nemcsak megalkotni de azok végrehajtását is eszközölni és ellenőrizni: ezen intézkedések minden közzétéményről, annál inkább a színházaknál megnyugtató mérvben a hatóság által alkalmazásban vannak.

Megdöbbenőleg kellett tapasztalnunk, hogy a föltevés csalódás volt, hogy a hatóságok — ezek között a debreczeni is — nagy mulasztásokat követtek el. Budapest főváros közvetlenül a nizzai színház-égés után, a város összes színházait vizsgálat alá vetette, s ott a tapasztalt hiányok azonnali pótlását s a szükségesnek mutatkozó változtatásokat rendelte el.

S most, a bécsi színház égés után tntnt ki, hogy a majdnem egy év előtt hozott határozatok, elrendelt változtatások, csak írott malasztként, teljesíthetetlen maradtak.

Debreczen város tanácsa még folyó évi április hó 4-én tartott ülésében a mi színházunkra nézve is több oly elővigyázati intézkedés alkalmazását határozta el, melyek közrendőri szempontból okvetlenül kívánatosak voltak. Például — s ez igen fontos — a színpadi gázvilágítás a nézőtér gázvilágítás szerkezetétől teljesen elkülönítendő. A karzatnak, a Komáromi ház fölöl eső feljárata minden előadás előtt felnyitandó, és nyitva tartandó. Az épületben levő minden féle mellékajtó ki nyitandó, stb.

S íme, daczára hogy e határozatok tartalmazó végzés már április 6-án a színházi felügyelő Telegdi László urnak kézbesítve lett, — mégis a színházi felügyelő ur jónak látta semmit sem tenni, s ez által ellene cselekedni a hatósági végzésnek.

Ki itt a hibás? Telegdi ur-é, vagy a városi tanács?

Nézettünk szerint az utóbbi, minthogy ez folyó évi április 6-ika óta késétt meggyőződést szereznir arról, hogy érvényes szerzetek-é rendelkezésének. E helyett azonban Telegdi László színházfelügyelő ur több olyan intézkedést tett, melyek a helyett, hogy célszerűek lennének, határozottan rosszak. Hogy többet ne is mondjunk, felemlítjük azt, hogy valahányszor a színház épületében ablak eltörtött, mindannyiszor a színház felügyelő ur azt pléh-táblával pótolhatta, nem gondolván meg, hogy az így felszaporodott pléh-táblák nemcsak éjjel, de nappal is akadályozzák a világosságot.

A debreczeni színház jöllehet, hogy szilárd épület, mindazáltal annak lehetősége, hogy belsejében tűz támadjon, nincs kizárva. És itt kénytelenek vagyunk közödmásra hozni, hogy az idén két ízben is majdnem megtörtént, hogy a színpad feletti függönyök meggyuladtak; a színpadlapon lévő szolgák ügyességének köszönhető, miszerint nagyobb szerencsétlenség vagy esetleg nagymérvű kár nem történt. Színházunk jelenlegi igazgatója ugyanis s ez dicséretére legyen mondva, igyekszik a közönség anemli igényeinek eleget tenni, hogy amennyiben mai napság nem csupán a színdarabok folyékony, öszesvágó előadása, hanem a „fényes kiállítás“ is vonzza a publikumot, nem kiméli a költséget és egyes daraboknál 800 lampont is alkalmaz, melyek felnyulnak egészen a függönyökig, feldit is oldalt is. De megtörtént két ízben, hogy a lampionok egy némelyike felül meggyuladt, s mint mondani szokták, egy haj száltól függött, hogy az öszes díszetek lángba nem borítottak. Nem tudjuk tett é

jelentést a színházi felügyelő ur a polgár-

mesternek ez esetről, azonban mivel ő maga is tudomással kellett hogy bírjon arról, még is csudálatosképen megengedte azt, hogy e lampionok ezután ugyanolyan számban az „Argo“ előadásával újra alkalmaztassanak, hogy ezáltal a közönség, s a színház újra kitétesek a veszedelemnek.

Igy állván a dolgok, felhívjuk a városi hatóság figyelmét, hogy a hasonló fényes, de tűzveszélyes kiállítás a színpadon csak mérsékeltlen engedje meg. Egyébként közegességi szempontból is kívánatos ez, mivel az a 800 lámpából eredő fény annyira rongja a szemet, hogy a közönség nagy része öt percenél tovább nem képes tekintetét a színpadra vetni.

Másodszor ideje volna már elvahlára, ha a hatóság oly színházi felügyelő gondoskodnék, ki szakértelménél fogva az elvállalt teendőnek minden irányban megfelnl képes, ki a kiadott hatósági rendelkezeteket nemcsak végrehajtatni tudja, hanem akarja is. Ki felügyelni tudjon arra, hogy a színház belsejében, különösen pedig a színpadon és mellék helyiségekben ne szivarozzanak s ne pipázanak, a mint az a személyzet által mostanság is nagyon gyakoroltatik — sőt még a ruhatárban is divatozik a dohányzás.

Nem feladatunk a legapróbb részletekig kiterjeszkedni, amár elmondhatnánk, hogy olaj lámpákat a színház folyosóán még most sem látunk. — csak utalni akarunk a mulasztásokra melyek a színház-kerében tényleg léteznek, s felhívni városunk hatóságának figyelmét az erélyes fellépésre.

A Ring-színház égése.

B é c s, decz. 13. d. e. 11 óra 40 perc. A Tagblatt jelenti, hogy egy rendőrbiztos elment Skene Alfréd képviselő házába, hol jelenleg Pawlik kisasszony tartózkodik. A kisasszony tudvalóvölég atyjával, anyjával, nővérével és ennek vőlegényével volt a színházban. Egész családja oda vésztett s csak maga menekült meg és igen terhelő vallomásokat tett a mentő közegek magaviseletéről, kiket hasztalan igyekezett arról meggyőzni, hogy a színházban még sok száz ember vár a megmentésre. Nem hitték el neki. Tegnap a kisasszonyt a rendőrbiztos arra akarta bírni, hogy ezen, a lapban megjelent vallomásait visszavonja vagy módosítsa. Olyan kérdéseket intézett hozzá, hogy zavarba és előbbi állításaival ellenmondásba hozza a leányt. De szándéka nem sikerült.

Rosenzweig gyárfelügyelő a lapokban kinyilatkoztatja s ezt esküvel is kész megerősíteni, hogy többször azzal fenyegették, hogy rögtön elfogják, mert a rendőri figyelmeztetés daczára, segélyért kiáltozott s váltig állította, hogy az égő színház még tömve van emberekkel, kiket meg kellene menteni.

B é c s, decz. 13. déli 12 óra 30 p. A segélybizottság reggeli 8 óra óta szakadatlan tevékenységben van. A kérvényezők igen nagy tömegekben jelentkeztek. Mindenkiel rövid pillanatnyi segélyt fel s azután rögtön pillanatnyi segélyben részesíték egész 50 frt. erejéig.

Az egyetemi hallgatók betegsegélyző egylete Fischei Miksa verbói (magyarországi) orvosnövendék és Hirsch Móricz szintén magyar nyitrai születésű joghallgató, továbbá Brunner Móricz kanizsi morvaországi vegyész és Steiner Gusztáv morvaországi missilitzi tanárjelölt halotti gyászjelentéseit bocsátotta ki. A két utóbbinak holttesteit mindez ideig még nem találták meg.

B é c s, decz. 13. 1 óra. A vizsgálóktól kiínt, hogy oly veszély, a minő a decz. 8-iki volt, már a patkányfogó előadásával is fennforgott. Akkor is a spirittuszlang meggyújtotta a kulisszát. Az eset azonban eltitkoltatott. A bizottsági vizsgálat kideríté, hogy a színház pincehelyei teljesen jó karban vannak s ott hullanincsen.

A fővárosból.

(A színes congressus) tegnap délelőtt nyilt meg Ribáry József és Feleki Miklós közös elnöklete alatt Ribáry József üdvözölte az egybegyűlteket, tárgyalásuk folyamán felmunkába ajánlván a kellő higgadságot és lehető rövidségét. Erre átadta az elnöki székét Feleki Miklós. A congressus mindenek előtt Krecsányi Ignác, Benedek József és Szeles József tagokból álló igazoló bizottságot küldött ki, melynek jelentése szerint (ez ideig a gyűlés felfüggesztett) képviselve van a congressuson 15 igazgatóság, a

színtársulatok képviselőinek száma 33, van tehát öszesen 48 képviselő. Most a tisztakar alakították meg olykép, hogy elnökök lettek újból Ribáry és Feleki, jegyzők Arányi Dezső és Vedres János, a számvizsgáló bizottság tagjai Lászy, Timkó és Barta, a kérvényi bizottság tagjai Miklóssy igazgató, Bács és Tiszai, a színházi törvények bizottságának tagjai: Krecsányi, Szeles, Jakab, Karaliczki és Benedek. Erre az igazgatóság jelentésének felolvasása következett. E jelentésben javaslat foglaltatik, mely az előbbi alapszabályoktól nem sokban tér el; elmondja a jelentés, miként fejlődött ki az egyesület mai napig, elősorolja továbbá az egyes mozzanatokat, melyek az egyesületre előnyök voltak; elmondja, hogy a nyugdíjintézet alapszabályai elkészültek s a miniszterium által helyben is hagyattak.

(B á r ó E d o l h e i m G y u l a y) országos főhadparancsnok tegnap este, a déli vasut gyorsvonatával Olaszországba utazott. A pályaudvaron számos tábornok gyűlt össze, kiktől a már teljesen felgyűgült báró szívélyes módon vett búcsut. A főhadparancsnok két hónapig lesz távol. Legelőször Fiuméba, innen Triesztbe, innen Olaszországba utazik.

(K i s é r t e t i e s h í r ű) elhagyatott ház volt a főváros közepén gr. Károly utcában. Evek óta nem lakott benne senki, csak patkányok s az idő oly korhadította, hogy tűzveszély s közbiztonság tekintetében veszélyes lett. Bár a ház tulajdonosai nagyrészt külföldön laknak, a fővárosi hatóság e ház azonnal lebontását elrendelte.

Az időjárás.

Európában: A nagy légyomás (770) a kontinens északkeleti részében, a depresszió (758—759) Olaszország nyugati partjain van. Különböző irányú, részben délkeleti mérsékelt szelekkel az idő többnyire boros, csapadék kevés; a hőmérséklet fagypontr körül volt.

Hazánkban: Többnyire északias, mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet általában nagyon keveset változott; a légnymás mindenütt nagyobbodott. Az idő északkeleten napos, felhősül változó, a délnyugati félben többnyire boros, itt egy pár helyen csapadékkal (esővel). Az ország északkeleti fele fagypontr felül enyhe volt.

Kilátás a jövő időre: Hazánkban északkeleten napos, felhősül változó, délnyugaton többnyire boros időt várhatni, itt helyenkint csapadékkal.

UJDONSÁGOK.

* A belügyminiszter a bécsi katasztrófa által indittatva, belátta annak szükségét, hogy a színházak tűzbiztonsága végett intézkedéseket kell életbe léptetni. E végből elhatározta egy értekezlet öszszehívását, mely hivatra lesz a szerzett szomorú tapasztalatok felhasználásával modern igények szerint oly tervezet készíteni, s illetőleg javaslatba hozni, mely a veszély megelőzésére szolgáló új színházi tűzrendszabályok alapjául szolgáljon. Ez értekezletre több szakember az építési, színházi s közigazgatási körökből hivatott meg.

* A vereskeresztgyulek a jövő évi berlini nemzetközi egészségügyi kiállításra nagyobb statisztikai munkával fog résztvenni s azért felkéri a fiókegyleteket s megbízottakat, hogy jan. 15-éig adják be a jelentéseket.

* A házi békességért. A napokban szép felhőre mosta egy jó gazdaszony a függönyöket, de hogy azok hamarosan meg ne feketedjenek, ráparancsolt férjére, hogy a szobában csibukozni és szivarozni nem szabad. A jó férj tehát rendesen a folyosóra ült ki, hogy csibukját kiszivhassa. De miután eszébe jutott hogy „a boldogság mostanában, barátságos meleg szobában“ van: kapta magát s a függönyöket vitte a folyosóra s ő maga jóízűen csibukozott a meleg szobában. A feleség belátta, hogy férjében igen sok a jóakarát, de azt is belátta, hogy e jóakarát mellett a függöny még jobban tönkre megy; beleegyezett a férj régi kedvtelésének háborítlan folytatásába.

* Journalistikai botrány. A magyar hirlap irodalomban talán az ideig páratlan botrányt követett el Laszky Armin a „Biharmegyei Lapok“ kiadója. — Vasárnapi számában kijelentette, miként Hegyessy Mártonnal a lap szerkesztőjével nincs megelégedve, minek folytán őt a lap szerkesztői állásától egyszerűen felmenté; teszi pedig ezt Laszky Armin a nélkül,

hogy a szerkerről előzőleg Márton erről pán a lapból hogy a lap t a lapért a k adologról éper — Ezen egyé kai reputazió a helybeli lap társai megbes napi napon, s botránkozásuk nyilatkozatban

* Nagy tünést keltett hogy a majd kiterjedésű d bert és fia be nyében állott általános üzle napeöltt bezár

* Krec „Váljunk el“ szünetben fog

* Egy tunk azon fiat ságtól megszál következő hird den e városba mezőgazdák, g gatók, keresk stülők, gyámo a náluk alkalm jokban és gon tességi díj fizé kat segédjeiké kat, illetve azok ide való Debreczenbe oda utasítását mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

mentességi díj lomástótel vég 1-től ugyanez nál levő hadm ban, — minde leg megrovató kaadójukkal e jelenjenek; m zett törvényez jök kivetett b ros egész hats péznbírsággal. Együttal mind köteles felhiva évi hadmenet 1881. évi egy adókönyvecske könyvével egy mélyére, vag azon házszám lskik, okvetle mint az évké bejelenteni sz. Azon esetben tességi díj fi városból elköt a reája kivete szerre lefizet távezhatására jelenkezés me ni köteles, — törvény 20.

A 2. oldal utó a

hogy a szerkesztőnek felmondott, vagy öt erről előzőleg értesítette volna. Hegyessi Márton erről a minősíthetetlen tényről csupán a lapból értesült. Megjegyzendő még, hogy a lap tulajdonosa Bóth Sándor, ki a lapért a kauziót is letette, — s ki e dologról épen semmi tudomással nem bír. — Ezen egyéni tisztesség és journalistikai reputációt ily mélyen sértő eljárást a helybeli lapok szerkesztői és munkatársai megbeszélés tárgyává tették a tegnapi napon, s e tett feletti rosszaló megbotránkozásuknak egyhangulag elfogadott nyilatkozatban adtak kifejezést.

* Nagyváradról írják: Nagy felütést keltett városunkban azon esemény, hogy a majdnem 90 évig fennálló, nagy kiterjedésű divattulajdonos cég: Mihelffy Albert és fia beszüntetete fizetését. A jó hírnévben állott üzlet, mely bizonyára az általános üzletpangásnak lett áldozata tegnapelőtt bezáratott.

* Kressányiné jutalomjátékául a „Váljunk el” holnapután, pénteken bérlet-szünetben fog színpadra kerülni.

* Egy kis örömhírről szolgálhatunk azon fiatal uraknak, kik a katonaságtól megszabadultak. A városi tanács a következő hirdetményt bocsátotta ki: Minden e városban s ennek területén lakó mezőgazdák, gyártulajdonosok, gyárüzgatók, kereskedők, iparosok, vállalkozók, szülők, gyámok ezennel felhivatnak, hogy a náluk alkalmazásban álló vagy családjukban és gondnokságok alatt élő hadmentességi díj fizetésére kötelezett munkásait, segédjeiket, családtagjaikat, illetve gyámoltjaikat — legyenek azok ide való illetőségű, vagy vidékről Debreczenbe költözöttek, is, — komolyan oda utasítsák hogy az 1882-ik évi hadmentességi díj kivetéséhez szükséges valamástól vegett jövő 1882. évi február 1-től ugyanezen hó 28-ig a város fő házában levő hadmentességi díj kivető hivatalban, — minden további kivétel, illetőleg megrovatás kikerülése czéljából munkaadóikkal együtt — mulhatatlanul megjelenjenek; mert ellenkező esetben az idézett törvényezik 20. §-a alapján a reájok kivetett hadmentességi díj háromszoros egész hatszoros összegének megfelelő pénzbírsággal fogják büntetni, — Együttal minden egyes hadmentességi díj köteles felhivatik az iránt, hogy az 1882. évi hadmentességi díj alapjául szolgáló 1881. évi egyenes állami adóját tartalmazó adókönyvecskéjét — hadmentességi díj könyvével együtt — legyen az saját személyére, vagy szülei nevére kiállítva, azon házszám feljegyzése mellett, melylik, okvetlenül magával hozza; valamint az évközben beállott lakváltozását bejelenteni szoros kötelességének ismerje. Azon esetben pedig ha valamely hadmentességi díj fizetésére kötelezett egyén a városból elköltözni vagy távozni kívánna, a reája kivetett hadmentességi díjat egy szerre lefizetni, s elkölthetésére, vagy távozására a város polgármesterétől jelenkezés mellett szóval engedélyt kérni köteles, — ellenesetben a fent idézett törvény 20. §-a értelmében érzékeny

pénzbírsággal, esetleg megfelelő fogsággal fog sujtatni.

* Életmentő kabát. A bécsi színház egéséből csodálatosan menekült meg egy magyar ifju, Fischer Béla bécsi orvostanhallgató. Szolnokon lakó szülei nem elégedtek meg a fiuktól távirati uton nyert megnyugtató értesítéssel, hanem fiuknak rögtön hazajövetelét kívánták. Fischer hazautaztában Budapesten tartózkodó rokonainak a következőket mondta el a lángok közül való szerencsés megszabadulásáról: Alig jutott fel a harmadik emeletre váltott ülő helyére, midőn hirtelen teljes setéség támadt körülötte, s a jajveszékítő tömeg „tűz van” kiáltásokkal rohant a kijárat felé, s öt csakhamar a földre tiporták. Nagy nehezen sikerült összetaposott kezekkel felállania, s a fejét vesztett tömeg most őt is magával vitte. A tova hőmpölygő sokaság végre a sötétben a lépcsőhöz jutott, s itt gurult lefelé a tömkeleg. Ember ember hátán fekkadt s Fischer ismét elterült a földön, míg végre egy rajta keresztül menő férfi hosszu kabátját érezte kezei között; ebbe belekapaszkodott, s ismét talpraállván az első emeletre ért, honnan a mentő ponyvára ugrott.

* Véres dráma Zsákán. Illusz Mihály, zsákai polgár régebb idő óta haragos viszonyban állott két cimborájával, kik által szerdán este felé lakásából kiszóllított. A kihívásra azonnal ki is ment a szólitott, eltökélvén magát; a közeli korcsmában alig haladtak együtt néhány száz lépést, a cimborák reá mért csapásokkal a földre terítették a szerencsétlen vakmerő embert, ki a kapott ütések folytán csakhamar ki adá lelkét, hátrahagyván áldott állapotban levő özvegyét. A gaz gyilkosok pedig elfogatván átadattak a fenytő igazságszolgáltatásnak.

* Színházi égések czim alatt jelent meg Londonban tegnapielőtt egy röpirat, a mely a legalább elmúlt két század alatt történt színházi égések lajstramát tartalmazza. Londonban 1662 ben égett le a Drury Lane színház. A színházon kívül még 60 ház égett le, de ember élet nem esett áldozatul. Ezután Londonban száz évig nem fordult elő színházégés. Sarajassában 1718-ban égett le egy színház, ez alkalommal 600 ember égett oda. 1761-ben a párisi dalszínház égett le, 12 ember vesztette el életét. 1794-ben a londoni Haymarket színházban vak láрма miatt 16 embert nyomtak agyon, ugyanazon évben leégett az Astley színház és két utca, emberáldozat nélkül; ugyanez a színház 1803-ban másodszer is leégett. 1807-ben hamis tűz láрма miatt a Saddle Wells színházban 18 embert nyomtak agyon. 1811 ben Richmondban egy színházban 100 ember égett oda. 1818-ban a párisi dalszínház gyúlt ki és 12 tüzető sulyosan megsebesült, a közönségből senki sem vesztett el. 1828-ban a londoni Brunswick színház beomlott és több ember megsebesült, de egy sem halt meg. 1841-ben ismét az Astley színház égett le. Egy ember, de több ló, zebra és más állat vesztett oda. 1846-ban Kanadában a quebec-

ki színház egésénél sok ember lelte halálát. 1847-ben Karlsruheben 16 ember vesztett el. 1865-ben Edinburghban 6 ember és az 1875-ben burmeni színház egésénél 3 ember vesztett el. Ezek közt a színház égések közt nincs a Covent garden színházé. Londonban 1857-ben, a tűz akkor tört ki, mikor már Andersen búvész előadása be volt fejezve s így ott ember élet nem vesztett el, nem különben Drezdában sem a 70-es években, mivel itt a színház délelőtt gyulladt ki. Legújabb időben legveszelebb színház égések voltak a párisi opera, a nizzai dalszínház, a prágai új nemzeti színház és most a Ringszínház. Ehhez még a saragosai sem hasonlítható, hol 600 ember vesztett el.

* Eugénia a francia ex császárné, ki jelenleg a londoni Prinsesz Gateban lakik, férjének és fiának bolttestét a chislehursti kápolnából, a Farauborough közepében fekvő kastélyba fogja átvitetni. A császárné e kastélyt csak nem rég vásárolta meg s igen sokat költött rá. — A császárnénak azonban most már nem kell, mint fia életében politikai czélokra takarékoskodni és így most is kényelmes lakohelyet készíthet magának, hogy ott, bivei körében töltsé életét. A császárné most vasárnaponként elmegy a kensingtoni templomba. Ugy a francziák, mint az angolok is a legnagyobb tisztelettel viseltetnek iránta. Mult vasárnap a már említett esemény miatt nem látogatta meg a templomot. A császárné ezenkívül torokbjában is szenved.

* Egy jömeneteli és teljesen be rendezett vegyes üzlet, felszerelvényekkel együtt jutányos feltételek mellett azonnal eladó. Értekezhetni nagymester-utca 1333. sz. a.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

IGEN JÓ MINŐSÉGŰ

- 14 zsák dió
12 „ aszalt szilva
45 „ fehér paszuly
továbbá

S Z I N M É Z
m o g y o r ó

ELADÓ.

Ertekezhetni végette

Fröhlich M. Gyula.

üveg és porcellán üzletében, piacz-utca 2142. szám.

Alkalmi árleszállítás.

Az előhaladott évadott tekintve női- és gyermek-kalap raktáramat

uj évig

tetemesen leszállított árak mellett árusítom el, mely pár hétig tartó kiváló alkalmat szép és divatos kalapok rendkívül olcsó árakon kivételére tisztelettel ajánlom a t. község becses figyelmébe.

Özv. HIRSCHL JULIA,

divatárusnő, Debreczen, kistemplom bazár 7. sz.

III-ad

árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közbírá tétetik, miszerint Tóth János és neje csódtömegéhez tartozó a d-breczeni 1558 és 5216 számú telekkönyvben foglalt 999 sor számú egy egészet képező házas telek s ugyanazon telekkönyvben A + 2. tsza ujosztású föld együtt 20067 torint 23 krra becsült ingatlanok az 1882. évi január hó 2-ik napján délután 3 órakor mint harmadik határidőben ezen kir. törvényszék árverési termében Nánássy László kir. közjegyző által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatul fog u. m.:

1-ör. Kikiáltási ár a fenti becsárta-azonban ezen III-ik árverésen a fent körülrirt ingatlan becsáron alul is el fog adatni.

2-ör. Árverelni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3-ör. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben, és pedig: az árverés napjától számítandó 3-6-9 hónap alatt minden egyes vételári részlet után a birtokba lépés napjától járó 6% kamatokkal együtt a csódtömeggondnok kezéhez lefizetui.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi része e kir. törvényszéknel és kiküldöttnél megtudható.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Debreczenben 1881. november 21.

Szücs, elnök.

Bay, jegyző.

(430.)

Megnyitási hirdetés.

„HERMES“

közvetítő és tudakozó intézet

Debreczenben, piacz-főutca nagyságos báró Josinezy Miklósné 2139. számú házában az udvarban földszint.

Ajánlja magát a t. cz. közönségnek s kéri bizalommal hozzá fordulni, a mennyiben a megbízatások és rendelések minden neme pontosan elintéztetik. — Az intézet eszközi házak, birtok, telkek, eladását és vételét, ugyszintén ezek bérbeadását és bérbérelését, megbízható kézműveseket szerez, tanulókat teljes ellátásba juttat, vagy cseréket közvetít, végül minden szolgáltatba tisztességes jó bizonyítványokkal ellátott férfi vagy női cselédséget beszeres.

Ép így eljár hivatalos bizonyítványok és sürgetéseknél, s ily ügyekben minden kívánt felvilágosítást megszerez. Távollevőknek hiteles telekkönyvi kivonatokat megszerez és postán elküld.

Kiváló tisztelettel

A „Hermes“ közvetítő és TUDAKOZÓ INTÉZETE.

Karácsonyi vásár

Bécsben.

Ezen leszállított árak csak f. é. december 31-éig érvényesek, azon czélból, hogy nagymennyiségű czikk-készleteinkrn tulajdunk, továbbá, hogy tömeg-elárusítást eszközölhessünk és végre, hogy munkásaiukat a kemény télen foglalkoztathassuk.

Ily egyszerű tárgyahat az életben soha ily olcsón nem lehet többé kepni. —

A mesés olcsó árért, mely csak 4.40 (maskor 6.50)

- 1 alabástrom petroleum lámpa.
1 finom írószék,
1 szivar vagy dbhántartó az asztalra.
1 pár bronz gyertyatartó.
1 igen szép asztal-gyuszter.
1 csinos hamutartó, művészies munka.
1 pipa bécsi tajték, valódi bádeni megyszárral.
1 elegáns nyakkendő gyöuyörű tüvel.
1 pénztárca mü-zárral.
1 finom női legyező a béc-i müipartól.
1 arszkép-album a legfinomabb kivitelü munka.
1 legújabb gomb garnitura elegans munka, törhetetlen,
1 Stefánio-munka-kosár.
1 meglepő tárgy ingyen.

Ez mindössze csak 4 frt 40 kr. A hozzávaló láda saját árban 35 kr. A pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellet. Nem tetsző tárgyak visszavétnek, a szigoru pontososság jeléül.

Egydül kapható a következő ezégnél:

I. Allgemeine Wiener Fabriks-Niederlage. Wien, Asperngasse 4, Eckedes Praterstrasse (Hotel Europe.)

(414)

k száma 33, van
16. Most a tisz-
kép. hogy elnö-
és Feleki, jegy-
és János, a szám-
Lászy, Timkó és
tagjai Miklóssy
a színházi tör-
gjai: Kressányi,
és Benedek. Er-
ének felolvasása
a javaslat foglal-
alapszabályoktól
ondja a jelentés,
gyesület mai na-
az egyes mozza-
ülletre előnyösek
a nyugdíjintézet
s a miniszteri-
attak.
m Gyula y) or-
egnap este, a déli
szországra uta-
zámos tábornok
teljesen folyó-
lon vett bucsut.
ónapig lesz tá-
innen Triesztbe,
k.
i r) elhagyatott
pén gr. Káro yi-
ott benne senki,
oly korbadttá
közbiztonság te-
. Bár a háza t-
földön laknak, a
onnal lebontását

ás.
légyomás (770)
ésében, a dep-
ország nyngati
irányu, részben
kel az idő több-
rés; a hőmérsék-

re északias, mér-
őmérséklet álta-
lított; a légyo-
ott. Az idő észak-
változó, a dél-
borus, itt egy
(esővel). Az or-
agyponton felül

őre: Hazánkban
essel változó, dél-
s időt várható,
al.

G O K.

zter a bécsi ka-
belátta annak
zak tűzbiztonsága
l életbe léptetui.
értekezlet ösz-
lesz a szerzett
használásával mo-
tervezetet készi-
hozni, mely a
gáló új színházi
szolgáljon. Ez
er az építési,
örökből hivatott

egylet a jövő
szükségügi kiál-
ai munkával fog
a fiókegyleteket
n. 15-éig adják

gért. A napok-
gy jó gazdasz-
hogy azok ha-
jenek, ráparan-
ában csibukozni
A jó férj tehát
ki, hogy csibuk-
észebe jutott
nában, barátság-
kapta magát
folyosóra s ő
meleg szobá-
gy férjében igen
belátta, hogy e
y még jobban
zett a férj régi
folytatásába.

otrány. A ma-
talan az ideig
el Laszky Ar-
k” kiadója. —
lentette, miként
szerkesztőjével
folytán őt a lap-
szerűen felmenti;
min a nélkül,

FORGÁCH KÁROLY

ÉKSZERÉSZ.

Debreczenben, főpiacz, özy. báró Jozsinczyné háza alatt.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dusan felszerelt fizletében található legújabb divatu

ÉKSZEREIT,

u. m. brilliant, gyémánt karpereczek, broschok, függők, gyűrűk, medaillonok, férfi és női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, kurta lánczokat, gyertyatartókat, komppott tálak, kanalak és késeket, ugyszintén kapható 6, s 12 személyre való evőeszköz tokban, igen izlésteljesen összeállítva.

Minden darab biteles próbával van ellátva, ugyszintén mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközölésére is készséggel ajánlközik.

12. évfolyam.

MERCUR.

12. évfolyam.

Authentikus kisorsolási jelentés.

O ztrák-magyar és külföldi sorsolási értékek, kisorsolható állami és magán kötvények, vasuti, gőzhajózási- és iparrállalati részvények és elsőbbségi kötvények, záloglevelekről sth. Bank-, pénzügyi- és vasuti ügyek folyóirata.

1882. január 1-én nyitunk új egész előfizetést a tizenegyedik évfolyamra.

A „MERCUR“ magyar-német szövegben 3—4 szer jelenik meg havonként, megkivántató esetben többször is, és pedig minden jelentékeny huzás után; autentikus huzási lajstromokat czélszerű tabelláris ábrázolásban könnyen érthető rövidséggel közöl, valamint közli a visszamaradottakat, vagyis e kihuzott éz még fel nem vett nyereményeket, ennélfogva az értékekkel bíró közönség részére nélkülözhetlen közeg.

Előfizetési át bérmentve hazhoz hordva vagy postaküldéssel

egész évre csak 2 frt.

A „MERCUR“ kiadóhivatala, Budapest, Dorottya-utca 12.

Ezennel meghívásunkat tesszük előfizetésre és a címnek és utolsó postának pontos és világos megjelölését. Az előfizetési pénz beküldése legjobb és legolcsóbban eszközölhető postautalvánnyal. (440.)

Kérjük a megrendeléseket azonnal eszközölni, nehogy, mint a mult évben is, több ezer megrendelést, ennek későn történt megérkezése miatt, eszközölni ne lehessen. Nem tetsző tárgyak visszavételnek, a szigorú pontosság jeléül.



A kis Jézuska
LEVELE
Bécsből.

Nekünk niucsenek sem fiók üzleteink sem megbizottaink, miért is kérjük a megrendeléseket közvetlen czégünkhöz intézni. Mindezen árak alkalmi vétel által szereztettek s utánrendelések nem eszközölhetnek.

Igen tisztelt vidéki vásárlóinkhoz!

Vásárlóink részéről történt számtalan elismerőirat következtében s több évi szokásunkhoz képest, az idén is rendezünk egy játékszer-végeladást, hogy hű vásárlóinknak alkalmat nyújthszunk, karácsonyi asztalaikat az oly kedveltségnek örvendő csoportozatokkal felette gazdagon s a mellett még nem létezett, mesés olcsó áron elláthatni. Mult évben közvetlen az ünnepek előtt nagy tömegben érkezett megrendelések miatt számtalan megrendelést már nem szolgálhattunk ki, kérjük tehát már saját érdekükből is megrendeléseiket velünk ideje kván tudatni.

Fiúk és leányok számára.

Csak 1 frt 50 krért.

Valódi eladási ára 3 frt volt.

1 salzburgi harangjáték, 1 szakasz katonai dobozban, 1 bábu tagokkal, 1 képes könyv, színes, 1 indiai tánczos, igen nevelésére, 1 hívó kürt, zeneszerkezettel, 1 egér a kelepczében, mozgatható, 1 panorama, 1 törhetetlen kör fésű, új minta, 1 pár amerikai egészségi hajúnyakötő, 15 karácsonfa függő-tárgy s gyertya, összesen 25 db csak 1 frt 50 kr.

Csak 2 frt 50 kr.

Valódi eladási ára 6.50 volt.

1 mozgatható kocsis színes egyenruhában, 1 elegáns fogat két lóval, 1 szép ostor, 1 lábu törhetetlen, természet után, a szólásig hű, 1 toillet-tükör trumeau-asztallal, fénymázos és vésett, egy valódi salon darab, 1 gyönyörű pudlikutya, a gyermekek barátja, 1 chinai panorama, 1 fűző tűzhely, kémény s falrakóval, 1 zseb óra aranyozott lánczal, 1 lég-gömb kedves madár énekkel, 1 gyönyörű képeskönyv, 1 felette bohokás zenehangszer, a játsszás alkalmáival egy malmot s kerekét hozza mozgásba, 1 tuitató-játék hárfá kísérettel, 1 meglepetési tárgy ingyen, 20 karácsonfa díszítés s gyertyával; az egész 34 db, összesen 2 frt 50 kr.

Csak 3 frt 85 kr.

Valódi eladási ára 12 frt volt.

1 mozgó vashámor, csodálatos meglepetés, 1 képeskönyv élénk elbeszélésekkel a gyermekek szoba s az életből, 1 az állatok hangjainak természet hű utánzója, felette bohokás, 1 magától futó velociped kiűnő szerkezettel, 1 japáni figura-játék, a középben tűzijáték ég, tökéletesen veszélymentes, 1 hangszer, mely a legkedvesebb éneket ismétli, 1 pénztárca a kis takarékosnak, 1 schweiczi építő szekrény, vagy a kis építő mester, minden szükségeltető anyaggal, 1 tombola-játék 5 felette komikus tréfás nyereménynel, 1 bolt árukkal, mérleg s mérleg súlyokkal, butorozott lakással, igen szép garnitúrával, az egész egy épület utánzata, 1 vitorlás hajó, a hajó-építés legújabb előhaladása szerinti, 1 teljes vaspálya, vagonok és locomotivokkal, az üzemhez berendezve, 1 nemzeti bábu mint francia parasztnő, kecsesen fodorítva, 1 fűző tűzhely falrakóval s kéményvel, 1 meglepetési cikk ingyen; 30 darab karácsonfa díszítési tárgy s gyertya; az egész 50 darab; az összes csak 3 frt. 85 kr.

Raktáron vannak még: teljes katonai felszerelés, 1 frt 80, 2 frt 50, 3 frttól 5 frtig. Tűzoltó felszerelés 2 frt 50 tól 5 frtig, hinta-lorak, nyergelve s kontározva, 2 frt 50, 3 frt 50, 5—10 frtig, babák, törhetetlen, hang vagy anélkül, Papa és Mama hívók, mozgatható s üld, szoptató üvegből való világos író, pójás baba, hajjal s mozgatható szemekkel, a legújabb divat szerint öltözve, levetkeztethető s felöltöztethető 20 kr. 50 kr, 1. 2, 2.50, 3.50, 5, 10—20 frtig. Varázsdobozok, 3 egész 100 müdarahbal 80 kr, 2 frt, 3 egész 10 frtig, komikus tárgyak, pikantériák, inger tárgyak csak uraknak, csak hölgyeknek 20 kr. föl feljebb, csoportokban 2 frttól 5 frtig.

Czégünkkel szédalgók igen sok visszaélést követnek el; a mi üzletünk az első, legnagyobb s legrégebb a bécsi piacon. Küldemények utánvét, vagy az összeg előleges beküldése mellett.

Kérjük czégünket megfigyelei: A czég czime pontosan ez:

Erste Galanterie- und Spiel-Waaren-Niederlage,

Wien, Asperngasse Nr. 2., Ecke der Praterstrasse (Hotel Europe).

H a
Egy
Fél
Elősz
főpiac
ke
TELE
KARO
szerk

De

(8) M
ménynél
a király
nem lelkü
azon, az
messze, de
nek, mely
ról az u
tudomással

A bé
égés alka
mindazok,
rencsétlen
tást kért,
a borzasz
minderen
vész kitör
kizáró tud
rendőrség
szinre sie
referáltak
ben anny
tul, teljes
segélyért
terhe alati
eltöltötták.

Nem
tudata bo
nak arca
tisza val
Gödöllön
ez nem te
hogy akk
szerencsét
riadnak v
sok a té
ellenkező
ni a fe
nemcsak
is, s bizo
tünk arra
mikép a
a magyar
ben legye
magyar tá
got adják
nyos, hog
viszonyait
kívánalm
ellenkező
engedme

Saját
történelm
gyezve,
„udvari“
tette, elv
meit, me
dig ez is
oly egysz
csuszás, n

Mit
ról? Hi
a demok
képes let
döngetni,
peknek
adassanak
ben talál
zott meg
minden s
zugság;
s nem a
számtala
ezen tér